

国际禁毒日

听缉毒民警讲“战毒”



本报首席记者 李三旺 通讯员 何俊武

去年以来,我市公安机关坚持“以打开路、点面结合、突出重点、全线出击”进行禁毒斗争,先后开展了“扫毒害保平安”“肃毒害创平安禁毒百日攻坚战”等专项行动,破获多起毒品刑事案件,抓获多名毒品犯罪嫌疑人,缴获大量冰毒、海洛因、麻古等毒品。今天是国际禁毒日,让我们走近市公安局禁毒支队的一线缉毒民警,听他们讲述惊心动魄的“战毒”经历。



警方缴获的毒品



警方缴获的防真枪支、刀具等
(图片均由警方提供)

新闻调查

点击禁毒新“关键词”

新型毒品层出不穷,吸毒人员中七成多为青少年,枪毒同流犯罪增加、毒品引发的次生危害日益扩大……国际禁毒日前夕,记者采访了解到,尽管我国始终对毒品犯罪保持高压态势,但毒品犯罪仍然屡打不绝,禁毒形势不容乐观,“新毒不断”“吸毒低龄”“枪毒同流”“毒祸扩大”,更是成为当下禁毒形势的“关键词”。

新毒不断:穿上新“马甲”,新型毒品花样翻新

“跳跳糖”“咖啡”“奶茶”……精心伪装的合成毒品经常以这种面目诱惑青少年。

与传统毒品相比,这些包装时髦的合成毒品迷惑性极强,容易在青少年中快速蔓延。据公安部统计,2013年全国新发现吸毒人员中的75.1%吸食合成毒品。

安徽省戒毒局局长王颖辉说,新型毒品具有易制造、易携带、易吸食、易隐藏等特点,在大量的制毒案件中,制造新型毒品案件占90%以上。由于地下制毒技术的快速提高,加速了新型毒品的更新换代,新型毒品的种类不断增多,目前仅摇头丸一类就有几百种。此外,流入非法渠道的易制毒化学品数量在不断增多,一旦流入非法渠道,就有可能被用来制造毒品。

在互联网、电子商务快速发展的今天,一些毒贩以互联网为工具,进行网上毒品经营和交易,利用航空EMS、邮政快递、货运等运输毒品,网络交易已经成为易制毒化学品买卖的重要渠道。

吸毒低龄:吸毒人数持续增加,吸毒群体呈低龄化趋势

公安部最新数据显示,截至2014年4月,我国登记在册吸毒人员258万人,实际规模预计达1000万,约占全国人口的0.8%。另据公安部统计,2013年全国新发现吸毒人员中35岁以下青少年占75%,最小的年仅8岁。

安徽省戒毒康复中心副主任陈向明分析,从目前情况来看,吸毒群体中有80%~90%是初中以下文化水平,低龄化现象也越来越普遍,往往是单亲家庭、离异家庭、溺爱家庭,在孩子12岁至15岁这个最关键的阶段,没有让未成年人树立良好的价值观。

王颖辉介绍,青少年正处于青春发育时期,猎奇及寻求刺激的心理强烈,自控能力较弱,他们对新型毒品的危害认识模糊,已经成为新型毒品的最大受害者群体。

枪毒同流:武装化、团伙性制贩毒增多

来自公安部的信息显示,2013年全国共破获武装贩毒案件291起,缴获枪支422支,225名禁毒民警因公伤亡。

今年合肥市经济开发区在侦办一起公安部毒品目标案件中,抓获贩毒主犯、骨干成员、吸毒人员共计86人,缴获毒品超过4公斤,并缴获小口径步枪一支,子弹70发。涉毒人数增加,毒品犯罪危害日益增大。

此外,与过去相比,近年来警方查获的团伙贩毒案件不断增多,贩毒团伙少则几人,多则几十人,贩卖毒品量越来越大,从几十克到上千克,犯罪分子持枪作案、枪毒同流,对侦查人员的安全构成相当大的威胁。

毒祸扩大:涉毒人员肇事、犯罪事件突增,毒品“次生危害”增多

全国近十年“毒驾”案件增长迅猛,仅2013年,全国就查获“毒驾”行为2000余人次,吊销2.4万名吸毒人员驾照。此外,据统计,部分吸毒严重地区60%~80%的抢劫、盗窃案件系涉毒人员所为,80%的吸毒女从事卖淫活动,由滥用毒品导致的暴力攻击、劫持人质等极端事件也时有发生。

今年3月24日,合肥市蜀山区西园小区发生一起吸毒人员劫持人质案件,警方接到报警后迅速赶到现场,犯罪嫌疑人情绪十分激动,人质随时有生命危险,后经特警人员降索入室将犯罪嫌疑人击伤控制,才成功解救人质。不久后的5月,在合肥新站小区,吸毒人员王某长期吸毒产生幻觉,持刀将怀孕7个月的妻子捅伤,造成母婴死亡的惨剧。

陈向明从事戒毒工作20多年,他将吸毒后的危害分为四类:一、急性中毒反应,控制力下降,神志不清;二、慢性中毒反应,脾气暴躁;三、幻觉妄想,一般吸毒后一个星期通过尿检就已经难以分辨是否是吸毒人员,但实际上毒品带来的幻觉妄想危害还会持续3个月至6个月;四、永久损害,就是对吸毒者的精神带来永久性的伤害。因此,不管吸毒人员处在哪个危害阶段,都是肇事肇祸的隐患。

(据新华社北京6月25日电)

1 气焰嚣张 将“狙击步枪”“冲锋枪”摆在客厅

今年6月15日,长安路派出所抓获一名贩毒嫌疑人刘某,据其供述,他所持有的毒品是从一个绰号“雷子”的人手中购买的,此人手中有枪。

抓捕“雷子”迫在眉睫。当天,在刘某的指引下,警方在涧西区某住宅小区内确定了“雷子”的住处。警方当晚派出3名民警在“雷子”的住处附近蹲守,观察动静。其间,民警将周围环境摸得一清二楚,并对进出人员进行了重点监控。

18日晚9点多,办案民警决定收网。为了防止“雷子”使用枪支反抗,警方派出10多名民警,携带武器,在“雷子”住处的楼上、楼下、窗外等处布控,准备随时应战。

破获毒品案件,如果不能现场缴获毒品,狡猾的毒贩就会百般抵赖。如何才能人赃俱获?强行进攻,“雷子”在情急之下可能将毒品通过下水道或其他方式丢弃,也可能以最后一搏向警方对

抗。“当晚,我们看到已经有两人进入他的房间,在第三个人准备进入时,我们将其控制。”负责此案侦办的赵警官说,他们控制住第三个人后,让其敲开“雷子”的房门。

“不许动,警察!”门刚开了个缝,荷枪实弹的民警便迅速冲进屋内,屋里的两男一女还没回过神来,就已经被摁倒在地。随后,民警在屋内搜出冰毒100余克。

除毒品外,他们还当场查获仿真狙击步枪一支、仿真冲锋枪一支、仿真手枪两支、弩一具(箭头42支)、砍刀两把以及其他管制刀具。这些武器并没有被藏在隐秘之处,而是全部摆放在一个位置显眼的铁架子上。后经民警调查,“雷子”手下有数名马仔,他在显眼位置摆放这些东西,是为了炫耀实力,好让马仔们死心塌地跟着自己干。

目前此案仍在侦办当中。

3 生死相搏 大腿被捅10厘米伤口, 民警依然没放手

5年前的一个夏天,我市警方接到线索,有一批“茶叶”以邮寄的方式从湖南发往洛阳,实为毒品。接警后,市公安局立即安排禁毒民警前往某邮政网点布控。朱警官的任务是化装成邮政网点工作人员,伺机对前来取货的毒贩进行抓捕。

一切布置妥当之后,民警开始按照邮寄包裹上的电话号码联系收货人,但一连打了三个电话,对方都以打错了为由挂断电话。之后,他们给对方发了一个手机短信,让其在规定时间内取走邮件。

快到下班时间了,毒贩依然没来取货。民警与邮政部门沟通后,决定将工作时间延长30分钟。经验告诉他们,毒贩在货到后一定会在当天取走,长时间寄存,会给自己带来更大的危险。果然,没过多长时间,一名男子就来取货,被民警当场抓获。

然而,这名男子表示,自己只是代他人来取货,并非货主。正在一筹莫展时,民警得到消息——与这名男子中断联系的真正货主正在涧西区活动。于是,民警辗转来到涧西区武汉路某宾馆附近,伺机抓捕。

不一会儿,这名毒贩就出现在警方的视线中,埋伏在附近的民警迅速上前进行围堵。见势不妙,毒贩拔腿就跑,没跑几步,就被肖警官和朱警官堵个正着,二人将其摁倒在地。

朱警官腾出一只手,去取腰间的铐,不料,毒贩趁机从身上摸出一把匕首,猛地向后刺去。“我看到朱警官右大腿的口子很深,约有10厘米长,肉向外翻着,血流了一地,但他没有松手,还是坚持拿出手铐,把毒贩的双手铐在一起。”肖警官说,直到毒贩被警方带走,朱警官才被送往医院治疗。

在这场惊心动魄的战斗中,警方缴获K粉1000克、冰毒100克。

2 屡教不改 取保候审没几天便重操旧业

“有一批由云南运往上海的毒品,毒贩今晚将在洛阳停留,明天早上就要离开,今晚必须缴毒抓人。”去年8月的一天,市公安局接到省公安厅这样一个命令。

根据上级提供的线索,办案民警很快将毒贩的位置锁定在火车站附近的一个宾馆里。为了不打草惊蛇,民警乔装成旅客,在宾馆内外严密布控,准备来个瓮中捉鳖。

狡猾的毒贩能坐以待毙。民警询问宾馆老板后得知,毒贩外出了。当时已经是深夜,毒贩的货没带在身上,一定不会走远。于是,办案民警决定守株待兔。

为了能近距离接触毒贩,民警老肖坐在宾馆吧台边的沙发上,将上衣脱掉,手里拿着一瓶饮料,跷起二郎腿,好让自己更像一个“混社会的”。

“大家都在暗处紧盯着我的动作,我什么时候喝饮料,他们什么时候动手抓人,这是暗号。”老肖说。

20分钟后,毒贩外出回来。坐在旁边的老肖立刻警惕起来,他紧握饮料瓶,等待毒贩上楼,随时发送暗号。此时的毒贩却走向吧台,与老板攀谈起来,之后,他并没有上楼,而是转身又要离开。

“顾不上那么多了,我决定冲上去。”老肖说,他向战友发送暗号的同时,一个箭步上前,从后面勒住毒贩的脖子,死死地将对方抱住。说时迟,那时快,埋伏在暗处的民警也冲上来,合力将毒贩制服。

随后,民警在毒贩所住房间的床下,搜出高纯度海洛因500克,还从毒贩的身上搜出一张《取保候审决定书》。“取保候审没几天又贩毒,可见他不是个新手。”老肖说。

新闻链接

我市计划三年内实现社区戒毒(康复)工作站全覆盖

每20名吸毒人员配备1名社区戒毒专职工作人员

本报讯(记者 申利超 通讯员 任双波 谭瑞祥)记者昨日从相关部门了解到,我市计划在未来3年内,通过建设社区戒毒(康复)工作站,完善吸毒人员就业安

置保障体系,为吸毒人员搭建起重塑人生,融入社会的平台。

社区戒毒(康复)工作站将根据县禁毒部门提供的吸毒人员统计数据,按照每20名吸毒人员配备1名社区戒毒专职工作人员标准配备专业帮扶队伍,为社区吸毒人员提供戒毒知识辅导、法律援助、技能培训和就业就学援助,定期对戒毒人员进行尿样检测、帮教谈心等,并及时评估戒毒人员现状。对

发现的违反社区戒毒康复协议或在社区戒毒期间吸食、注射毒品的戒毒人员,工作站将及时上报公安机关,公安机关将依法对其进行强制隔离戒毒。

我市计划在未来3年内,使社区戒毒(康复)工作站覆盖率达到100%。力争到2015年年底,使全市吸毒人员管控率达到85%,戒毒巩固率提高到20%,毒品消费市场明显萎缩,吸毒人员增长得到有效遏制,社会面吸毒人员明显减少。

相关链接 国际禁毒日

6月26日是国际禁毒日。联合国将今年国际禁毒日的主题确定为“希望的信息:药物使用障碍是可以预防和治疗的”。

1987年6月,联合国在奥地利维也纳召开关于麻醉品滥用和非法贩运问题的部长

级会议。会议提出“爱生命,不吸毒”的口号,并建议将每年的6月26日定为“国际禁毒日”,以引起世界各国对毒品问题的重视,共同抵御毒品的危害。同年12月,第42届联合国大会通过决议,正式将每年6月26日确定为“国际禁毒日”。

(据新华社北京6月25日电)



(新华社发)